

# Политические науки

УДК 32(327+327.2)

**Чекулаев А.А.,**

*кандидат политических наук, доцент,  
кафедра общей и прикладной политологии,  
Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева*

## **Тенденции развития периферийных стран в условиях глобального кризиса: на примере Казахстана**

**DOI:**

**10.33979/2587-7534-2023-2-139-154**

*В данной статье поднимается вопрос о тенденциях развития периферийных стран в условиях глобального капитализма на примере ситуации в Казахстане. Глобальный кризис капитализма, усиленный мировой пандемией коронавируса, естественным образом ослабил социальные основы многих политических режимов, особенно периферийных стран. Эти страны находятся в отношениях неэквивалентного экономического обмена со странами капиталистического центра мир-системы. На примере протестной ситуации в Казахстане можно увидеть весь спектр классовых противоречий, которые существуют в современном обществе.*

**Ключевые слова:** *капитализм; глобальный кризис; империализм; неэквивалентный обмен; международное разделение труда и капитала.*

**Chekulaev A.A.,**

*Candidate of Political Sciences, Docent,  
Associate professor of Department of General and Applied Political Science,  
Orel State University named after I.S. Turgenev*

## **Trends in the development of peripheral countries in the context of the global crisis: the example of Kazakhstan**

*This article raises the question of the development trends of peripheral countries in the context of global capitalism on the example of the situation in Kazakhstan. The global crisis of capitalism, exacerbated by the global coronavirus pandemic, has naturally weakened the social foundations of many political regimes, especially in peripheral countries. These countries are in a relationship of unequal economic exchange with the countries of the capitalist center of the world-system. On the*

*example of the protest situation in Kazakhstan, one can see the whole range of class contradictions that exist in modern society.*

**Keywords:** *capitalism; global crisis; imperialism, unequal exchange; international division of labor and capital.*

Протестная ситуация в Казахстане наглядным образом показала, как быстро режимы государств, столкнувшихся с социально-экономическими противоречиями, переходят в состояние политической нестабильности. Именно такая ситуация случилась в начале января 2022 года, когда мирные митинги в городе Жанаозен, расположенном в западной части Казахстана, переросли в массовые протесты по всей стране. Эпицентр протестного движения пришелся на важные районы республики, где добывается значительная доля нефти и газа, идущих как на внутренний рынок, так и на экспорт. В связи с чем простой производства вел к большим финансовым издержкам не только казахстанских, но и иностранных корпораций, имеющих долю капитала в экономике Казахстана. Поэтому очень быстро протест перерос в открытое столкновение рабочих с полицией. В этих событиях можно увидеть весь спектр классовых противоречий между наемным трудом и классом собственников. Более того, в ряде регионов начались погромы и нападения на административные здания, отделения правоохранительных органов и магазины [В Казахстане в январских..., 2022]. Таким образом, казахстанские протесты по своей социальной форме и содержанию похожи на аналогичные события, происходившие ранее в США и Чили летом 2020 года.

С одной стороны, в протесте принимали участие разные группы рабочего населения, преимущественно городского, проживающего в крупных агломерациях и моногородах, таких, как, например, Жанаозен – главный центр казахстанской нефтедобычи. С другой стороны, увеличение цены на ключевой вид топлива для местной казахстанской экономики спровоцировало процесс солидарности наемных работников и мелкого бизнеса в вопросах защиты собственных экономических интересов. Так, например, резкое изменение цены на газ с 50-60 тенге за литр (около 10 рублей) до 120 тенге (около 21 рубля) стало триггером для публичного выражения протестных настроений для граждан Казахстана. При этом власти заявили, что продавать газ по старой цене нерентабельно для местного бизнеса. Жителей эти объяснения не устроили, и к протестующим присоединились рабочие нефтяных месторождений, а Президент Казахстана Токаев призвал митингующих к диалогу [Цена на газ в Казахстане..., 2022].

В итоге, за объявленным Президентом Казахстана диалогом последовали следующие события. Во-первых, было заявлено о снижении и заморозке цены на газ для населения, а во-вторых, правящий класс Казахстана инициировал начало военно-полицейской операции с участием стран ОДКБ. Так, после вспыхнувших в Казахстане 2 января 2022 года акций протеста, переросших затем в столкновения с силовиками, правительство Казахстана было отправлено в

отставку, а Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев возглавил Совет безопасности страны и ввел в республике до 19 января чрезвычайное положение. Он также обратился к ОДКБ с просьбой прислать в республику миротворческие силы. По мнению господина Токаева, всего в страну прибыли 2030 [миротворцев ОДКБ](#) и 250 единиц техники [ОДКБ объявила..., 2022]. При этом стоит подчеркнуть, что вся военная операция в республике проводилась на благоприятном информационном фоне в рамках международных новостных кампаний, что свидетельствует о том, что политический режим в Казахстане вполне устраивает ведущих акторов мировой политики. В частности, политические действия западных, китайских, российских и других заинтересованных акторов способствовали быстрой нормализации ситуации не только в стране, но и на мировых фондовых биржах. Таким образом, на примере Казахстана мы могли наблюдать компромисс в мировой политике или классовый мир ведущих игроков, так как территория республики с ее транзитным потенциалом и значительными природными ресурсами составляет важную часть мировой капиталистической периферии, где пересекаются объективные экономические и политические интересы многих представителей мирового финансового капитала.

Итак, обозначим основные причины и факторы протестных событий в Казахстане, которые прямо или косвенно повлияли на социально-политические события в республике. И начать необходимо с условий казахстанской внутренней и внешней политики. Как нами уже отмечалось, Казахстан – это важный геоэкономический регион глобальной капиталистической экономики, где добываются значительные нефтегазовые и другие стратегические ресурсы. Кроме того, он обладает транзитным потенциалом, через территорию Казахстана проходят важные нефтегазовые, автомобильные и железнодорожные маршруты (например, Транссиб). Также республика обладает достаточно большими, преимущественно молодыми и квалифицированными трудовыми ресурсами, что делает ее привлекательным объектом для иностранных инвестиций, особенно в вопросах нефтегазового и горнодобывающего сектора местной экономики. Современный Казахстан имеет непосредственное отношение как к торгово-экономическим проектам Китая («один пояс, один путь»), так и планирует в ближайшее время включиться в транскаспийскую торговлю нефтегазовыми ресурсами, идущими в направлении Турции и ЕС, в обход территории Российской Федерации. Так, например, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев поручил диверсифицировать поставки нефти. Приоритетным он назвал Транскаспийский маршрут, который пролегает через Китай, Казахстан, акваторию Каспийского моря и ведет в страны Европы, минуя Россию. По мнению российских экспертов, для налаживания поставок казахской нефти, в ЕС в обход России потребуется 3-4 года [«Оптимальный вариант»..., 2022]. Таким образом, правительство Казахстана и его бизнес-элита стремятся диверсифицировать риски мировой политики через систему новых экономических связей, способных продвинуть их объективные экономические

интересы в условиях глобального экономического кризиса и политической нестабильности.

Все выше перечисленные факторы делают Казахстан очень привлекательным объектом для иностранных инвестиций, особенно в те отрасли национальной экономики, где можно наиболее быстро повысить норму прибыли с наименьшими производственными затратами. Нефтегазовый сектор для этого подходит наилучшим образом. Во-первых, в период Советского Казахстана были сделаны капитальные вложения в инфраструктуру и обучение кадров для развития нефтедобычи и переработки нефтепродуктов на территории республики, которые после 1991 года были приватизированы и переданы в частное управление. Во-вторых, газо- и нефтедобыча пользуются спросом не только внутри страны, но, главным образом, они нацелены на внешний рынок, который дает возможность получать конвертируемую валюту и формировать финансовые активы, необходимые как для местных бизнес-элит, так и для их иностранных партнеров в лице ТНК.

С началом 90-х годов нефтегазовый сектор республики, как и прочие секторы казахстанской экономики, подвергся приватизации. Одной из ведущих иностранных компаний, принявшей прямое участие в данном процессе, стала американская корпорация «Chevron», которая в 1993 году вместе с казахстанским правительством и бизнесом создала совместное предприятие «Тенгизшевройл» (ТШО). Помимо постсоветского пространства, корпорация «Шеврон» представлена более чем в 180 странах мира. Доля «Шеврона» в совместном с Казахстаном предприятии составляет 50 %. С 1993 года по первую половину 2020 года прямые финансовые выплаты ТШО Республике Казахстан составили более 150 млрд долларов США [Шеврон, 2022]. Как мы видим, данная американская компания активно вкладывается в процесс лоббирования собственных интересов на территории Казахстана. Компания «Шеврон» регулярно проводит рекламные кампании в казахстанских СМИ, выступает меценатом в вопросах гуманитарного развития общества, то есть делает все, что положено в рамках PR-мероприятий крупной корпорации. Эти PR-акции компании направлены, главным образом, на формирование ее позитивного образа в публичном пространстве Казахстана.

Компания «Шеврон» является крупнейшим частным акционером (15%) Каспийского Трубопроводного Консорциума (КТК), который эксплуатирует экспортный нефтепровод протяженностью 1505 км, ведущий от месторождения Тенгиз до порта Новороссийск на российском побережье Черного моря. По этому маршруту осуществляется 90 % экспорта нефти с территории Казахстана [Шеврон, 2022]. Реализация данного проекта стала возможной как компромисс между представителями, главным образом, американского, российского и казахстанского бизнес-сообщества в конце 90-х и в начале 2000-х годов. Так, например, в 2001 году состоялась пробная загрузка танкера, и до 2004 года ежегодные показатели загрузки увеличивались, достигнув пропускной способности в 28,2 млн тонн. По итогам января-июня 2020 года АО «КТК-Р»

занимала первое место среди стивидорных компаний России с оборотом 31,2 млн тонн (+2,3% год к году) [АО, 2022].

Акционерами КТК являются: Российская Федерация (24 % в управлении «Транснефти», 7% на балансе) – 31%, Казахстан (представленный «Казмунайгазом» – 19 % и Kazakhstan Pipeline Ventures LLC - 1,75 %) – 20,75 %, Chevron Caspian Pipeline Consortium Company – 15 %, LUKARCO B.V. – 12,5 %, Mobil Caspian Pipeline Company – 7,5 %, Rosneft-Shell Caspian Ventures Limited – 7,5 %, BG Overseas Holding Limited – 2 %, Eni International N.A. N.V. – 2 % и Oryx Caspian Pipeline LLC – 1,75 % [На терминале КТК..., 2022]. Структура распределения капитала КТК отражает общую экономическую обстановку, сложившуюся на территории постсоветского пространства. После 1991 года во всех республиках бывшего Советского Союза сформировался собственный финансовый капитал при непосредственном участии зарубежных транснациональных корпораций и государств, начиная от Прибалтики и заканчивая странами Средней Азии. Во всех этих ныне суверенных капиталистических странах проходили схожие социально-экономические и политические процессы, направленные на встраивание местных экономик в систему глобального финансового капитализма во главе с США и целым экономическим блоком стран, относящихся к организации ОЭСР. Например, в настоящее время ОЭСР объединяет большинство развитых и некоторые развивающиеся страны, на долю которых приходится 20 % населения планеты и около 55 % мирового ВВП [Организация экономического сотрудничества..., 2022].

Сотрудничество стран ОЭСР со странами бывшего Советского Союза возникает с самого начала их самостоятельного капиталистического существования. Во многом оно имеет характер неэквивалентных экономических и политических отношений. В переходный исторический период на страны постсоветского пространства распространяются и внедряются в местные системы управления неолиберальные практики, которые, например, в 80-х годах разрабатывались странами ОЭСР, МВФ и Мировым банком для Латиноамериканских государств в рамках Вашингтонского консенсуса. Ключевыми направлениями экономической политики в рамках неолиберального курса следует считать процесс приватизации, гарантии безопасности прав частной собственности и иностранных инвестиций, а также свободное движение капитала на фоне повсеместного сокращения социальных издержек бизнеса и государства в странах периферии. Таким образом, процесс включения постсоветских стран в глобальную систему капитализма происходил по схожему с Латинской Америкой сценарию, особенно, если вспомнить современную историю Чили, Парагвая и других стран, где в интересах международных корпораций были созданы местные автократические режимы с очень правыми политическими установками. Поэтому основным политико-идеологическим направлением интеграции бывших республик СССР в систему глобального капитализма стали неолиберальные реформы, и главным процессом всей

постсоветской истории остается приватизация, ставшая социально-экономическим основанием действующих политических систем.

Итак, базовыми экспортными товарами Казахстана являются: сырая нефть – 18,7 млрд. долл. США (с долей 53 %), медь и катоды из меди – 2 млрд. долл. США (5,6 %), природный газ – 1,9 млрд. долл. США (5,5 %), уран – 1,3 млрд. долл. США (3,6 %), ферросплавы – 1,3 млрд. долл. США (3,6 %), руды и концентраты медные – 1,1 млрд. долл. США (3 %), пшеница – 730,7 млн. долл. США (2,1 %), руды и концентраты драгоценных металлов – 545,4 млн. долл. США (1,5 %), нефтепродукты – 464,3 млн. долл. США (1,3 %), руды и концентраты железные – 452,1 млн. долл. США (1,3 %) [Внешняя торговля Казахстана..., 2022].

Таким образом, в вопросах производства и торговли основные статьи экспорта Казахстана приходятся на страны Евросоюза, КНР и Россию. Как и положено в экспортно ориентированной периферийной экономике, курс национальной валюты достаточно волатилен, а с 2018 года происходит плавное обесценение казахского тенге, так как основные статьи национального экспорта приходятся на товары сырьевой группы. Поэтому, чтобы повысить норму прибыли и компенсировать низкую добавленную стоимость сырьевых товаров, бизнесу при непосредственной поддержке местного правительства объективно выгодно занижать стоимость рабочей силы, регулярно девальвируя курс национальной валюты в пользу экспортно ориентированных компаний. Фактически ценой благосостояния большинства осуществляется процесс накопления финансового капитала как со стороны бизнеса, так и государства, действующего в парадигме капиталистических отношений, предполагающих экономическое, политическое и культурное отчуждение рабочего класса от итогов его труда. Для подавляющего большинства населения, относящегося к классу наемных работников или мелких собственников, такой подход в национальной экономике ведет только к негативным последствиям, связанным, прежде всего, с ростом инфляции и падением уровня жизни.

Стоит отметить, что в условиях экономического кризиса общество поляризуется, и происходит сокращение тех социальных слоев, которые обычно относятся к относительно благополучному «среднему классу». При этом большой бизнес в лице финансового капитала, опирающегося на собственные монополии и государство, получает значительные выгоды от процесса перераспределения ресурсов в обществе на фоне девальвации цен на рабочую силу и произведенные ею товары. Все эти манипуляции создают условия для конкурентоспособности местного казахского бизнеса и его иностранных партнеров на международном рынке за счет благосостояния рядовых наемных работников. Именно поэтому в дни январских событий многие работники нефтегазовой отрасли вышли на протестные акции.

Также ключевой чертой современного глобального капитализма является процесс финансиализации экономики, создавший условия для монопольного господства финансовой формы капитала, контролирующей все сферы производства и государственного управления. Во-первых, это дает возможность

глобальному бизнесу извлекать прибавочную стоимость из неоплачиваемого труда наемных работников по всему миру, формируя затем финансовые активы как внутри отдельных государств, так и на уровне мировой экономики в целом. Во-вторых, эти финансовые активы являются основой для глобального движения капитала, оседая, как правило, в банковском секторе и фондовых рынках стран ОЭСР, Ближнего Востока, КНР и других государств. В-третьих, чтобы не допустить финансового переизбытка средств, рыночным акторам глобальной экономики необходимо осуществлять вывоз капитала в виде инвестиций в собственную периферию. В этом смысле Средняя Азия является очень перспективным регионом для инвестирования в местные экономики как со стороны стран ОЭСР и Турции, так со стороны КНР и РФ.

Итак, как и другие страны постсоветского пространства, Казахстан имеет экспортно ориентированную экономику, снабжающую мировой рынок товарами с низкой добавленной стоимостью и находящуюся в системе неэквивалентного обмена с ведущими международными акторами. Такие акторы выступают по отношению к нему капиталистическим центром, куда осуществляется вывоз произведенной в Казахстане добавленной стоимости. Это структурный признак стран, относящихся непосредственно к мировой капиталистической периферии, выступающих, одновременно, объектом инвестиций и источником вывоза капитала для стран и компаний, занимающих более высокую ступень в системе международного разделения труда и капитала. Также капитал из периферийных стран могут вывозить не только иностранные корпорации, имеющие статус транснациональных акторов, но, во многом, этот процесс возможен благодаря действиям местных политических режимов и бизнес-элит, извлекающих из такого неэквивалентного обмена собственную личную выгоду, связанную с отчуждением труда местных рабочих и эксплуатацией природных ресурсов. Отсюда произрастает очень интересная тенденция в рамках мировой политики, которую в свое время российский исследователь и советский государственный деятель В.И. Ленин назвал империализмом, формирующимся как итог наивысшего развития монополистической формы финансового капитала и сопряженным с движением капитала во всех странах мира.

В.И. Ленин резонно отмечал, что монополии, олигархия, стремления к господству вместо стремлений к свободе, эксплуатация все большего числа маленьких или слабых наций небольшой горсткой богатейших или сильнейших наций – все это породило те отличительные черты империализма, которые заставляют характеризовать его как паразитический или загнивающий капитализм [Ленин, 1916: 79]. В политическом смысле данный процесс сопровождается нарастанием конкуренции в ее военно-политической форме, являющейся продолжением конкуренции экономической, особенно в условиях кризиса капиталистической системы, длящегося последние 15 лет.

В целом, за 30 лет капиталистического развития не одно постсоветское государство не создало автономных механизмов внутреннего накопления финансового капитала. Как подчеркивает местный казахстанский депутат Ольга Перепечина, ссылаясь на данные международной организации Tax Justice

Network, за последние 20 лет отток капитала из Казахстана только в офшорные зоны составил порядка \$140 млрд [Нацбанк ответил на вопросы..., 2022]. При этом, на фоне российского оттока капитала только за 2022 год, отток капитала из Казахстана выглядит не таким большим. Связано это, в том числе, с разным экономическим и политическим положением в системе разделения международного труда и капитала, имеющим место быть в Казахстане и Российской Федерации, которую традиционно относят к странам полупериферии. Напомним, что, согласно прогнозам Центробанка РФ, отток капитала из России в 2022 году достигнет рекордные \$243 млрд. [Отток капитала..., 2022].

Таким образом, макроэкономические условия глобальной политики воспроизводят на практике различные форматы отношений, основанные на принципе неэквивалентного обмена между глобальным капиталистическим центром и его периферией. По мнению испанского исследователя М. Кастельса: «...глобальная экономика характеризуется фундаментальной асимметрией между странами по уровню их интеграции, конкурентному потенциалу и доле выгод от экономического роста. Эта дифференциация распространяется и на внутренние районы каждой страны. Следствием этой концентрации ресурсов, динамизма и богатства на некоторых территориях является сегментация мирового населения, как результат сегментации глобальной экономики и, в конечном счете, ведущая к глобальному росту неравенства и социальной дискриминации» [Кастельс, 2022]. Следовательно, помимо плюсов от глобальной интеграции, политическая система Казахстана, кстати, как и многих других стран, имеет явные минусы, связанные с невозможностью осуществить устойчивое внутреннее развитие в интересах большинства граждан республики. Местное производство и финансы в таких макроэкономических условиях являются полностью зависимыми от глобальной конъюнктуры, на которую ориентируется местный казахский бизнес и правительство. Поэтому процесс перераспределения материальных благ, созданных в рамках национальной экономики, происходит в интересах власть имущего класса, являющегося владельцем всех основных средств производства и заинтересованного только в максимизации собственной нормы прибыли. Именно с этим мотивом обычно связывается рефлексия частных и государственных интересов в пространстве публичной политики.

Стоит отметить, что кризис и мировая пандемия оказали самое непосредственное и негативное влияние на структуру существующей глобальной модели капиталистической экономики, особенно на ее периферию, находящуюся в состоянии неэквивалентного экономического обмена. Так, например, в результате продолжающегося глобального кризиса и пандемии выросли национальные долги стран периферии по отношению к международным кредитным организациям и странам-кредиторам. По данным Нацбанка Казахстана, задолженность страны на 1 июля 2021 года составила \$166,7 млрд. Это на \$6,9 млрд или 4,3 % больше показателя аналогичного периода 2020 года. Наибольший объем долга Казахстана приходится на Нидерланды – \$44,7 млрд.



За год он сократился на 0,2 %. Также Казахстану удалось уменьшить задолженность перед Китаем – на 4,7 %, до \$9,7 млрд. и Японией – на 3,5 %, до \$5,5 млрд. В свою очередь, за год резко выросли обязательства перед международными организациями – более чем на 15 %, до \$11,4 млрд, Россией – на 8,5 %, до \$9,7 млрд, Бермудскими островами – на 7,3 %, до \$10,2 млрд. и Великобританией – на 6,9 %, до \$23,3 млрд. Незначительный прирост внешнего долга также наблюдался перед Гонконгом, США и Францией [Внешний долг Казахстана, 2022].

В целом, на примере Казахстана можно увидеть, с одной стороны, степень интеграции постсоветских стран в глобальную финансово-экономическую систему, а с другой стороны, их место в процессе международного разделения труда и капитала. Стоит подчеркнуть, что, согласно аналитическому докладу ООН, современный кризис, усиленный коронавирусом, обозначен как сильнейший за последние 90 лет. Поэтому, международные эксперты ООН отмечают, что «Мировой ВВП в 2020 году снизился примерно на 4,3 % – это самое резкое сокращение производства со времен Великой депрессии. Во время Великой рецессии 2009 года мировое производство сократилось на 1,7 %» [В 2020 году мировая экономика, 2022]. В начале февраля 2021 года по данным помощника главы Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Ия Малкиной, совокупный ВВП стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в 2020 году сократился на 3,9 %. Тогда же было отмечено, что при ухудшении внешнеэкономической ситуации растут риски для экономик стран ЕАЭС [Евразийский экономический союз, 2022]. Прежде всего, речь идет о политических последствиях резкого падения ВВП стран ЕАЭС, ведущего к сокращению социальных гарантий и уровня жизни в данных государствах.

Сопутствующим признаком ухудшения макроэкономической ситуации в странах ЕАЭС стало нарастание процессов оттока финансового капитала из данных государств. Как показала ситуация в Казахстане, мировой кризис и пандемия, прежде всего, наиболее сильно воздействуют на страны капиталистической периферии с ее наименее защищенным в социальном плане населением. Это проявляется в следующем: во-первых, население стран капиталистической периферии составляет подавляющую часть жителей мира, остро страдающих от девальвации национальных валют и мировой инфляции, особенно в вопросах приобретения продовольственных товаров. В частности, еще до недавних событий на Украине ситуация с мировой инфляцией считалась ведущей международной проблемой. Например, уровень инфляции в России за 2021 год продемонстрировал стабильно устойчивый рост цен с 4,9 % до 8,4 %, что заставило российские власти еще накануне украинских событий начать ужесточать условия собственной кредитно-денежной политики. Аналогичная ситуация наблюдалась и в Казахстане в конце 2021 года, когда уровень инфляции составил рост с 7,5 % до 8,4 % [Итоги 2021 года..., 2022]. Особенно остро проблема инфляции в обеих странах касается цен на импортные продовольственные и промышленные группы товаров. При этом цена на отечественную продукцию также дорожает, так как сырье и оборудование,

использованные в производстве, являются преимущественно импортными. Таким образом, экспортно ориентированные модели российской и казахстанской экономики с узкими, преимущественно сырьевыми специализациями очень сильно зависят от глобальных рынков и международной финансовой конъюнктуры. Уже накануне событий 2022 года все эти негативные тенденции сказывались на темпах экономического роста данных государств.

По данным международных экспертов, дорожающий импорт и падающий уровень дохода в условиях глобального кризиса привели к тому, что произошло ускорение тенденции бедности в мире, как в его беднейшей, так и богатейшей частях. Например, в развитых капиталистических странах, входящих в ОЭСР, можно наблюдать тенденцию к социальной поляризации обществ, итогом которой является сокращение средних слоев и увеличение имущественного и социального неравенства между очень богатыми, представляющими высший класс, и остальным большинством, относящимся к классу наемных работников и мелких собственников. Таким образом, во всем мире растет число людей, живущих на несколько долларов в день. Их сегодня около двух миллиардов человек, и тенденция возрастания этого числа прямо прослеживается из отчетов международных экспертов ООН. При этом, если в 80-х годах территория СССР относилась к странам стабильно развивающегося мира, где не было проблем с голодом, то сейчас ситуация в корне изменилась. Так, бывшие советские республики все больше попадают в зону глобальной экономической и военно-политической нестабильности. Например, эксперты Всемирного банка заявили, что в мировой экономике из-за ситуации на Украине начался сильнейший с 1970-х годов ценовой кризис. По данным специалистов, в 2022 году энергоносители подорожают более чем на 50 %, а неэнергетические товары – почти на 20 % [Всемирный банк предупредил..., 2022].

В связи с этим, периферийность экономики Казахстана в рамках глобальной системы международного разделения труда и капитала создает финансово-экономическую, технологическую, а вместе с тем, и социальную зависимость казахстанского общества от мировой конъюнктуры. Как нами уже подчеркивалось, производственной основой экономики Казахстана, в первую очередь, является нефтедобыча. Помимо этого, важную роль играют секторы горнодобывающей и обрабатывающей промышленности, а также сектор оптовой и розничной торговли. Вместе они составляют более 40 % казахского ВВП, где создается и перераспределяется основной объем прибавочной стоимости, формирующий финансовую прибыль владельцев средств производства. Большое значение для Казахстана, как и для других капиталистических экономик, играет строительство, транспорт и операции с недвижимостью [Макроэкономическая ситуация..., 2022]. Данные виды экономической деятельности создают дополнительную прибавочную стоимость для местной экономики. Также строительство непосредственно связано с инфраструктурными проектами, имеющими социальное значение и хорошее финансирование со стороны государства. Поэтому бизнес в этой области является эффективным источником

капиталовложений и спекуляций для местных инвесторов, особенно на фоне растущей инфляции.

Так, например, по итогам 2021 года жилищный фонд в Казахстане достиг 387,7 млн кв.м – на 3,9 % больше, чем в аналогичном периоде прошлого года (373,3 млн кв.м). За пять лет рост составил 13,2 %. В соответствии с международными стандартами ООН, требуемая норма общей площади жилья на человека составляет 30 кв.м. Текущий уровень обеспеченности жильем на одного человека в Казахстане составляет 23,2 кв.м. Более того, в сельской местности показатель и вовсе составляет всего 19,8 кв.м. Несмотря на ежегодный рост, обеспеченность жильем остается достаточно низкой, сильно отставая от международных стандартов. Таким образом, по мнению казахстанских экспертов, несмотря на все предпринятые за долгие годы меры, доступность жилья в Казахстане находится на невысоком уровне [Решение жилищного вопроса..., 2022]. Вместе с социально-демографическими изменениями эти инфраструктурные тенденции местной экономики являются существенным фактором политической нестабильности, вызванной низким уровнем дохода значительной части населения. При этом, как нами уже выше отмечалось, все эти негативные тенденции вызваны объективной логикой внутреннего развития капиталистической системы, основанной на принципе экономической эксплуатации. Во вне все это дополняется системой неэквивалентного обмена, позволяющего перемещать итоги неоплачиваемого труда рабочих из одних стран в другие. Поэтому покупка собственного жилья и его содержание – это очень проблемный вопрос для тех слоев общества, которые не владеют средствами производства, а значит, не могут владеть и итогами своего труда.

Стоит отметить, что за тридцать лет население Казахстана увеличилось и в его половозрастной структуре большой процент составляет молодежь. Согласно данным национального координатора программ по народонаселению и развитию фонда ООН Газиза Молдакулова, численность населения Казахстана составляет 17 млн человек. Причем из этого количества 55 % – это городское население, а остальная часть проживает в селе. В Казахстане по статистике женщин 52 % от всей численности населения. Средний возраст мужчин в Казахстане составляет 30 лет, а женщин – 33 года [Средний возраст..., 2022]. При этом в условиях периферийности местной экономики существует высокий риск, связанный с безработицей и инфляцией как для относительно молодых, так и более старших групп населения. Более того, как и другие страны постсоветского пространства, Казахстан провел собственную пенсионную реформу, аналогичную, например, российской и соответствующую рекомендациям со стороны МВФ. В настоящее время пенсионный возраст в Казахстане для мужчин наступает в 63 года, для женщин в 2021 году – в 60 лет, в 2022-м – в 60,6 лет и будет повышаться каждый год на 6 месяцев до 2027 года, пока не достигнет 63 лет [Какие изменения..., 2022]. В итоге, все эти решения в области изменения пенсионного возраста выглядят достаточно неоднозначными, так как создают проблемы для трудоустройства людей старших поколений, не достигших пенсионного возраста и обязанных продолжать работать. Понятно, что в

конкурентных условиях рынка труда работодатель в большинстве случаев, только если это не касается каких-то особых навыков, отдаст предпочтение более молодому работнику, тем более их в Казахстане пока достаточно.

Стоит подчеркнуть, что в преддверии зимних событий в Казахстане, в период летних месяцев 2021 года, был зафиксирован нехарактерный для этого временного отрезка и рекордный за последние годы рост цен на овощи длительного хранения: картофель, морковь, свеклу. Устойчивым фактором ускорения инфляции остается рост цен на мясо (10,3 % г/г), растительное масло (54,2 % г/г) и сахар (25,0 % г/г), что было сопоставимо по уровню роста с международными тенденциями [Нацбанк ожидает роста..., 2022]. Непродовольственная инфляция в Казахстане также ускорилась, в первую очередь, в результате роста цен на ГСМ (на 17,0 % г/г) и товары длительного пользования (одежда – 6,1 %, обувь – 6,4 %, мебель – 6,9 %, бытовые приборы – 8,5 %, автомобили – 13,5 %). Все это происходило на фоне восстановления потребительской активности после последствий пандемии. При этом инфляция платных услуг ускорилась, в основном, за счет роста цен на электроэнергию (8,6 %), аренду жилья (18,5 %) и транспортные услуги (воздушный транспорт – 8,7 %) [Нацбанк ожидает роста..., 2022]. Таким образом, данные негативные социально-экономические тенденции были порождены, с одной стороны, объективными процессами, идущими в рамках глобальной экономики, а с другой стороны, они были усугублены политикой местных властей и интересами бизнеса. В итоге удорожание жизненно важных продовольственных и непродовольственных товаров, обесценивание национальной валюты, инфляция и растущая безработица затронули многие социальные слои казахстанского общества, создав объективные условия для протеста.

Также для Казахстана свойственны регулярные конфликтные ситуации, связанные с классовыми противоречиями между интересами наемных работников и бизнеса. Например, забастовки строителей-метростроителей в Алматы, строителей-крановщиков в столице республики, и работников газонефтяных объектов в Жанаозене в 2011 году (закончившаяся стрельбой и жертвами среди протестующих рабочих). Для казахстанского общества сложным остается национальный вопрос, в особенности он приобретает серьезное значение в условиях нарастающего глобального экономического кризиса, ведущего к обострению социально-экономической конкуренции как внутри классового общества, так и за его пределами, в рамках системы межгосударственных отношений. Таким образом, характерной чертой внешне и внутренне конфликтных ситуаций является обострение межнациональных противоречий, в том числе, в вопросах языка, религии и этнического происхождения.

В целом, недостаточная социальная защищенность граждан со стороны государственных институтов, в совокупности с их низким уровнем жизни и экономическим кризисом, являются «хорошей» почвой для роста межнациональных противоречий в полиэтнических обществах. В таких условиях трайбализм, конформизм и нонконформизм становятся теми формами

общественных отношений, через которые могут активно просачиваться межнациональные противоречия, вызванные обострившейся формой социально-экономической конкуренции в классовом обществе. Именно такое сочетание факторов, по нашему мнению, привело к столкновениям на межнациональной почве в рамках протестных выступлений в Казахстане. Таким образом, межнациональные противоречия и активное участие в событиях криминальных элементов сыграли свою роль в маргинализации протестного выступления в Казахстане. Борьба за социальную справедливость со стороны рабочих и мелких собственников обернулась местами в погромы по отношению к межнациональным меньшинствам.

Стоит отметить, что основными регионами Казахстана, где были отмечены межэтнические столкновения и погромы, стали южные районы республики. Так, например, юг Казахстана – это зона сложных межэтнических отношений, в которой за последние 10 лет произошло несколько десятков межэтнических конфликтов, некоторые из которых вылились в крупные столкновения с жертвами. В 2015 г. в Туркестанской области произошел крупный конфликт между казахами и таджиками, в 2016 г. в Жамбылской области – с турками-месхетинцами, в 2020 г. также в Жамбылской области – с дунганями [Данков, 2022]. При этом в региональном соотношении по республике Казахстан самым криминальным городом оказался Алматы – там зарегистрировали 160 убийств и покушений, что в 4,2 раза больше, чем в 2021 году. На второй и третьей строчках антилидерства оказались Алматинская и Восточно-Казахстанская области – 49 и 48 случаев соответственно [В Казахстане выявили, 2022].

В то же время социально-экономическое развитие данных регионов Казахстана имеет определенную специфику, связанную с монополистическими формами капиталистической системы отношений. В частности, по данным депутата мажилиса Закиржана Кузиева, 1,5 млн га земли в Алматинской области находятся в руках всего 30 человек, которым принадлежат как земли сельхозназначения, так и охотничьи угодья [1,5 млн га, 2022]. Таким образом, в Казахстане существуют все объективные и субъективные предпосылки для возникновения межнациональных противоречий, особенно в период экономического кризиса, когда происходит обострение всего спектра классовых антагонизмов.

В целом, быстро дорожающие в цене энергоресурсы на мировом рынке в конце 2021 года стали главной причиной не только роста прибыли энергетических корпораций во всем мире, но и создали возможным новый виток финансовой спекуляции на поставках энергоресурсов на глобальный рынок, усилив, в том числе, отток газа и нефти из Казахстана. Все эти макроэкономические события совпали с очередным этапом внутривнутриполитической конкуренции в рамках правящего класса Казахстана, позволив президенту Токаеву усилить свои позиции во властной вертикали государства. При этом интересы крупного бизнеса в январских событиях, особенно аффилированного с иностранными партнерами, не были существенно затронуты. Переизбрание господина Токаева и продолжение неолиберального курса в области

государственного управления свидетельствуют о том, что Казахстан останется, с одной стороны, надежным источником для инвестиций ведущих международных акторов, а с другой стороны, правящий класс и дальше будет осуществлять вывоз финансового капитала в глобальные центры мирового капитализма. При этом на фоне украинского кризиса элита Казахстана занимает прагматическую позицию, нацеленную на сохранение отношений как с Западом, так и с российской стороной.

Итак, экспортно ориентированная экономика Казахстана является частью глобальной капиталистической периферии. Поэтому предпосылки и причины для внутреннего протеста остаются. Более того, на фоне нарастающей глобальной конкуренции Казахстану будет все сложнее сохранять свой политический нейтралитет как в формате американо-российских, так и американо-китайских отношений в целом. Безусловно, Казахстан является ярким примером системы неэквивалентных экономических, а вместе с ними, и политических отношений, которые сложились в том числе и на постсоветском пространстве. Суверенитет республики, ее макроэкономическая стабильность определяются не столько внутренними факторами, сколько факторами, имеющими отношение к международной конъюнктуре. При этом вся эта ситуация является следствием выбора, который сделала местная элита в период 90-х годов конца XX века. Можно сказать, что нестабильность местной экономики, недостаточная социальная защищенность населения и многое другое – эта та цена, которую до сих пор платят и будут платить постсоветские общества за возможность интеграции в глобальную капиталистическую систему отношений. Следовательно, по мере нарастания глобальных противоречий постсоветские общества могут еще не раз столкнуться с социально-политическими протестами, так как для этого есть все внутренние и внешние объективные условия.

### Список литературы

АО, 2022 – АО «Каспийский трубопроводный консорциум Р» // URL: [https://expertsouth.ru/companies\\_new/ao-kaspiyskiy-truboprovodnyy-konsortsiium-r/](https://expertsouth.ru/companies_new/ao-kaspiyskiy-truboprovodnyy-konsortsiium-r/) (дата обращения 13.12.2022)

В 2020 году мировая экономика..., 2022 – В 2020 году мировая экономика сократилась на 4,3 % // URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4661983#:~:text=%C2%AB%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B9%20%D0%92%D0%92%D0%9F%20%D0%B2%202020%20%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83,%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B5%20%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%8B%20%D0%B2%20%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D0%B5%20%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%B8%D0%B8> (дата обращения 23.10.2022)

В Казахстане выявили..., 2022 – В Казахстане выявили самый опасный для проживания город // URL: <https://arbat.media/vaznoe-v-kazaxstane/v-kazaxstane-vyyavili-samyi-opasnyi-dlya-prozivaniya-gorod-5652> (дата обращения 14.12.2022)

В Казахстане в январских..., 2022 – В Казахстане в январских беспорядках погибли 230 человек // URL: <https://www.interfax.ru/world/827950> (дата обращения 12.12.2022)

Внешний долг Казахстана..., 2022 – Внешний долг Казахстана превысил \$166 млрд. LS подготовил инфографику о том, перед какими странами наибольшие обязательства // URL: <https://lsm.kz/vneshnij-dolg-kvartal> (дата обращения 15.12.2022)

Внешняя торговля Казахстана..., 2022 – Внешняя торговля Казахстана за январь-сентябрь 2020 года. Товарооборот // URL: [https://www.export.gov.kz/static\\_page?alias=TRADE\\_REVIEW](https://www.export.gov.kz/static_page?alias=TRADE_REVIEW) (дата обращения 17.12.2022)

Всемирный банк предупредил..., 2022 – Всемирный банк предупредил о крупнейшем с 1970-х годов ценовом кризисе // URL: [https://finance.rambler.ru/markets/48565168/?utm\\_content=finance\\_media&utm\\_medium=read\\_more&utm\\_source=copylink](https://finance.rambler.ru/markets/48565168/?utm_content=finance_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink) (дата обращения 14.12.2022)

Данков, 2022 – *Данков, А.* Посткризисный Казахстан: трансформация экономики и общества // URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/postkrizisnyy-kazakhstan-transformatsiya-ekonomiki-i-obshchestva/> (дата обращения 13.12.2022)

Евразийский экономический союз..., 2022 – Евразийский экономический союз ЕАЭС // URL: [https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9\\_%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9\\_%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7 \(%D0%95%D0%90%D0%AD%D0%A1\)](https://www.tadviser.ru/index.php/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%D1%8F:%D0%95%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8D%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B8%D1%87%D0%B5%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D0%BE%D1%8E%D0%B7 (%D0%95%D0%90%D0%AD%D0%A1)) (дата обращения 14.12.2022)

Итоги 2021 года..., 2022 – Итоги 2021 года: какой была инфляция в Казахстане // URL: <https://inbusiness.kz/ru/news/itogi-2021-goda-kakoj-byla-inflyaciya-v-kazahstane> (дата обращения 12.12.2022)

Какие изменения..., 2022 – Какие изменения ожидают пенсионную систему в 2022 году // URL: <https://kapital.kz/finance/101411/kakiye-izmeneniya-ozhidayut-pensionnyu-sistemu-v-2022-godu.html> (дата обращения 14.12.2022)

Кастельс, 2022 – *Кастельс М.* Глобальный капитализм и Россия // URL: <https://archipelag.ru/geoeconomics/soobshestva/power-identity/capitalism/> (Дата обращения: 04.03.2022)

Ленин, 1916 – *Ленин В.И.* Империализм, как высшая стадия капитализма. - «Public Domain». 1916. С. 89.

Макроэкономическая ситуация..., 2022 – Макроэкономическая ситуация в странах Центральной Азии: как Казахстан, Узбекистан, Киргизия и Таджикистан переживают последствия пандемии COVID-19 // URL: [https://www.raexpert.ru/researches/int\\_fin/central\\_asia\\_2021/](https://www.raexpert.ru/researches/int_fin/central_asia_2021/) (дата обращения 17.12.2022)

1,5 млн га..., 2022 – 1,5 млн га земли в Алматинской области находятся в руках у 30 человек – Кузиев // URL: <https://kaztag.kz/ru/news/1-5-mln-ga-zemli-v->

[almatinskoy-oblasti-nakhodyatsya-v-rukakh-u-30-chelovek-kuziev](#) (дата обращения 15.12.2022)

На терминале КТК..., 2022 – На терминале КТК полностью восстановили прием нефти от казахстанских грузоотправителей // URL: <https://www.interfax.ru/business/843229> (дата обращения 13.12.2022)

Нацбанк ожидает роста..., 2022 – Нацбанк ожидает роста ВВП в 2021 году на уровне 3,7-4% // URL: <https://kapital.kz/economic/100451/natsbank-ozhidayet-rosta-vvp-v-2021-godu-na-urovne-3-7-4.html> (дата обращения 14.12.2022)

Нацбанк ответил на вопросы..., 2022 – Нацбанк ответил на вопросы об оттоке капитала в офшорные зоны // URL: <https://lsm.kz/vyvoz-kapitala> (дата обращения 14.12.2022)

ОДКБ объявила..., 2022 – ОДКБ объявила о завершении миротворческой миссии в Казахстане // URL: <https://www.interfax.ru/world/815218> (дата обращения 15.12.2022)

«Оптимальный вариант»..., 2022 – «Оптимальный вариант»: в Казахстане решили поставлять нефть в Европу в обход России // URL: <https://www.gazeta.ru/business/2022/07/07/15088964.shtml?updated> (дата обращения 16.12.2022)

Организация экономического сотрудничества..., 2022 – Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) // URL: [https://www.economy.gov.ru/material/directions/vneshneekonomicheskaya\\_deyatelnost/mnogostoronnee\\_ekonomicheskoe\\_sotrudnichestvo/oesr/](https://www.economy.gov.ru/material/directions/vneshneekonomicheskaya_deyatelnost/mnogostoronnee_ekonomicheskoe_sotrudnichestvo/oesr/) (дата обращения 14.12.2022)

Отток капитала..., 2022 – Отток капитала будет рекордным: В 2022 году из России «увезут» половину федерального бюджета // URL: <https://www.kp.ru/daily/27424/4623839/> (дата обращения 14.12.2022)

Решение жилищного вопроса..., 2022 – Решение жилищного вопроса: обзор глобального опыта. Один из доступных способов — развитие арендного рынка // URL: <http://ranking.kz/ru/a/infopovody/reshenie-zhilishnogo-voprosa-obzor-globalnogo-opyta-odin-iz-dostupnyh-sposobov-razvitie-arendnogo-rynka> (дата обращения 15.12.2022)

Средний возраст..., 2022 – Средний возраст казахстанцев составляет 31,6 года // URL: [https://online.zakon.kz/Document/?doc\\_id=31664123&pos=3;-74#pos=3;-74](https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31664123&pos=3;-74#pos=3;-74) (дата обращения 16.12.2022)

Цена на газ в Казахстане..., 2022 – Цена на газ в Казахстане будет снижена после требований митингующих // URL: <https://www.gazeta.ru/business/news/2022/01/04/17100211.shtml?updated> (дата обращения 13.12.2022)

Шеврон, 2022 – Шеврон в Казахстане // URL: <https://fic.kz/ru/kfica/members/9> (дата обращения 14.12.2022)